
1.1   从自然数到分数

[image: image1.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




学习目标：

了解自然数的有关应用，进一步认识分数和小数的意义

会应用自然数、分[image: image2.png]22 2R (ZXXK.COM)




数和小数的运算解决简单的实际问题。

重点：学会用数学知识解决现实[image: image3.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




问题，碰到所学知识[image: image4.png]22 2R (ZXXK.COM)




不能解决是，要去发现与研究如何解决。

一、引入：同学们，我们洞头有五岛连桥，其中有一座跨海大桥――深门大桥，谁能说说世界上最长的跨海大桥是什么桥，并说说相关的信息，你的信息是如何获得的？

生：个别学生回答。[来源:学科网ZXXK]
后记：学生有说出，从课本上、电视、报纸获得此信息，并加强学[image: image5.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




生对看电视的教育，从电视上我们可以增加很多知识，但[image: image6.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




不能沉迷于看电视而忘记了学习。

教师要引导，关键在于激发。

师：P2，你在这段报道中看到了哪些数？他们都属于哪[image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




一类数？

2003[image: image8.png]22 2R (ZXXK.COM)




年6月8日，5年，8万[image: image9.png]22 2R (ZXXK.COM)




，36千米，6车道，第一，他们都属于自然数

数的分类有好几种，并不同一。
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二、授新：

1、自[image: image11.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




然数的应用

在小学[image: image12.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




时在我们已经学过自然数，0，1，2，3…[image: image13.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




…自然数是人类历史上最早出现的数。自[image: image14.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




然数在计数和测量中有着广泛的应用，例如刚才的数。如5年，8万和36千米分别为计数与测量的结果，人们还常常用自然数来给事物标号和排序，如门牌号，邮政编码（我们的邮政编码是多少？325700），上述报道中的2003年，第一座跨海大桥等。[来源:学。科。网Z。X。X。K]
生：举例，说说，你身边用自然[image: image15.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




数来计数和测量，给事物标号和排序。

生：一做，P2，个别学生回答，教师[image: image16.png]22 2R (ZXXK.COM)




做相应的解析

2、从自然数到分数

原因：小华和他的7位朋友一起[image: image17.png]22 2R (ZXXK.COM)




过生日，要平均分享一块蛋糕，每人可得多少蛋糕？

学生能轻松的得知结果（这个结果并不重要）

师：这个数是哪[image: image18.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




一类数？为什么不用自[image: image19.png]22 2R (ZXXK.COM)




然数？[image: image20.png]22 2R (ZXXK.COM)




（是因为不能表达）

生：明白是实际生活所需要而产生了分数。（数学来源于生活，并服务于生活），小学里我们学习的自然数，分数和小数，他们都是测量和分配等实际需要而产生的。

例：小明的身高是168厘米，如果改用米作单位，就怎样表示？

分数可以看做两个整数相除，例如：
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，因此分数都可以化为小数，反之也成立。

3、伴随着数的概念而来的是运算，数的运算是人们分析、判断和解决实际问题的重要手段。

合作学习，让学生学会合作（以四人小组为单位，教师做个别辅导）

内容：P3，如何计划时间？

学生讲述上黑板列式，[image: image22.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




并说说为什么？

分析：因为市内交通和检票，需要40分钟，所以要21：00

到达杭州，而从温到杭的车速是100公里/小时，共400公里，所以要花费4小时，

所以[image: image23.png]22 2R (ZXXK.COM)




要17：00出发。

[来源:Z|xx|k.Com]
P4，发放福利彩票问题[image: image24.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




。

某市民政局举行一次福利彩票销售活动，销售总额度为4000万元，其中发行成本占总额度的15%，1400万作为社会福利资金，其余作为中奖者奖金[image: image25.png]22 2R (ZXXK.COM)




。

问：

1）你能算出奖金总额是多少吗？你是怎样算的？

2）为了使福利资金提高10%，而发行的成本保持不变，有人提出把奖金总额减小6%，你认为这个方案可行吗？你是怎样获得结论的？

分析[image: image26.png]22 2R (ZXXK.COM)




，在第二个问题中应利用比较的手法，一个是提高，一个是减少。

2000Χ6%—1400Χ10%=120—140。[来源:Z|xx|k.Com]
   算式中被减数小于减数，在这种情况下，能否进行运算？能否用我们已经学过的自然数和分数来表示结果？看来我们的数又不构用了，数又要扩大他的成员了。为下节课做准备。

三、课内练习，见P4

公元前500年，古希腊毕达哥拉斯(Pythagoras)学派的弟子希勃索斯(Hippasus)发现了一个惊人的事实，一个正方形的对角线与其一边的长度是不可公度的(若正方形边长是1，则对角线的长不是一个有理[image: image27.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




数)这一不可公度性与毕氏学派“万物皆为数”(指有理数)的哲理大相径庭。这一发现使该学派领导人惶恐、恼怒，认为这将动摇他们在学术[image: image28.png]22 2R (ZXXK.COM)




界的统治[image: image29.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




地位。希勃索斯因此被囚禁，受到百般折磨，最后[image: image30.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




竞遭到沉舟身亡的惩处。 

四、作业，

作业要求[image: image31.png]22 2R (ZXXK.COM)




，要写时间，天气情况。
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